

近日降水持续,16个地市和104个县区启动了应急响应 广东巡查地质灾害隐患点3203处

羊城晚报记者 郭思琦 张璐瑶 王隽杰 罗清峣 通讯员 粤应宣 粤公宣 粤消宣 穗消宣

8月4日至5日,广东多地出现持续性强降雨。广东省防汛防旱防风总指挥部(以下简称“省防总”)已于8月5日14时将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级,广东省水利厅灾害防御领导小组于5日8时将水利防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。8月5日,记者从省防总获悉,目前全省16个地市和104个县区启动了应急响应,广东已出动3394人次巡查地质灾害隐患点3203处。

在这场暴雨考验中,无数身影逆流而上:有消防队员涉水冲锋,有派出所民警跳入积水解救群众,也有热心邻里齐力舀水清淤。在彼此守望中,人们看见了平凡而真实的互动力量。

公安转移救助近八千人

8月5日凌晨,暴雨如注,东莞市塘厦镇电光村陷入一片汪洋,洪水漫过街巷,最深水位已没过腰间。

“136号民房有老人和小孩被困!”接到指令,正在附近巡查的辅警

李细仔和林初忠迅速赶到现场。深夜,一栋两层民房孤悬水中,门窗已被洪水封堵。微弱灯光下,隐约可见1名老人和3名孩童蜷缩在二楼。

两人当即决定徒步涉水靠近救人,突然,意外发生了。李细仔一脚踩空,洪流瞬间将他卷走,冲出七八米远。李细仔奋力挣扎,死死抱住一棵大树才稳住身形。闻讯赶来的战友们将救援绳抛向李细仔,并合力将他拉上岸。“我没事。快!进去救人。”刚刚脱险的李细仔脸上被划出血痕,制服被撕裂,却仍记着“孤岛”中的老人孩子。在增援警力配合下,他们利用小艇救生绳搭建通道,历经半小时终将被困的4人全部转移至安置点。

8月5日上午,广东省公安厅召开全省公安机关专题视频调度会,重点调度部分受影响较大地市,对全省公安机关防汛救灾工作进行再强调再部署。广东全省各级公安机关闻讯而动、冲锋一线,全力以赴会同相关部门迅速开展群众转移救援、失联人员查

找、抢险救灾等工作。据统计,截至8月5日,全省公安机关已累计出动警力3.9万人次,协同排查整治各类安全隐患3488处,成功组织搜救群众2989人,转移救助群众7748人。

消防多措并举涉险救援

受强降雨影响,8月4日、5日,惠州、东莞、深圳、清远、广州等地出现不同程度的内涝,消防救援队伍迅速响应,救援转移多名被困群众。

8月4日,惠州惠东县环城南路欧洲城后方赛场山突发水浸险情,一名七旬老人因水位暴涨被困树林间的小菜园,情急之下攀爬至树顶避险。消防员到达现场后发现,菜园周围树木茂密,冲锋舟无法进入,消防员迅速穿戴救生衣和防割手套,在积水中艰难跋涉,用砍刀清理缠绕的藤蔓开辟路径。

靠近老人后,队员首先半蹲稳住身形,为其贴身系紧救生衣扣,并用安全绳将老人与自身固定。考虑到林

间通道狭窄,救援小组采用“双人开路+居中护老+殿后警戒”的编队模式:前方队员用身体顶开低垂树枝,中间队员半扶半抱老人稳步前行,后方队员手持强光手电照亮积水暗坑。经过队员们的努力,老人被成功护送至岸边安全区域。

8月5日10时许,广州从化区江埔消防救援站也接到报警:吕田镇竹坑村竹花街花卉种植基地因连日大雨导致水位暴涨,20名群众被困基地对面的种植大棚。抵达现场后发现,通往基地的唯一桥梁已被洪水完全淹没,湍急的水流中还夹杂着大量杂物,若采用常规舟艇救援,风险极高。

指挥员当机立断,决定采用绳索横渡技术实施救援。行动中,水性最佳的队员携带牵引绳,冒着危险成功渡水,在两岸架设起主绳和保护绳,构建出稳固的“T形”救援系统。随后,救援人员分批被困群众穿戴好救生装备,借助滑轮系统安全横渡洪水。经过近2小时的紧张救援,20名被困人员全部成功获救。

广东省水文局于2025年8月5日升级发布石马河塘厦站、马滩站、旗岭站,淡水河白石站、淡水站,潼湖水东阁站等洪水红色预警,要求沿河各相关单位和社会公众及时做好防御及避险减灾工作,做好在建工程安全度汛工作。

广东省水利厅2025年8月5日12时发布山洪灾害风险预警。根据广东省山洪灾害监测预警平台和综合分析研判,预计未来24小时,肇庆广宁县、怀集县、封开县,局地发生山洪灾害可能性很大(红色预警)。

广东省应急管理厅、气象局、水利

厅、自然资源厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、文旅厅提醒,3日以来,广东省多地已出现大暴雨到特大暴雨,预计5日-6日广东省降雨将持续,其中珠三角、粤北和汕尾有暴雨到大暴雨局部特大暴雨,致灾风险高。市民应密切关注当地预警信息,继续防御内涝、山体滑坡、崩塌、泥石流、山洪、江河洪水等灾害。行车避开积水区,不要贸然涉水。削坡建房居民“住上不住下、住前不住后”,已撤离人员切勿擅自返回。另外,避免在强降雨期间及后续地质灾害风险高发期开展户外旅游。

(郭思琦 胡彦 粤应宣 粤水轩)

超30处封闭中断公路正全力抢通

8月5日,广东省交通运输厅发布信息显示,连日来,受强降雨影响,截至当日17时,广东仍有超30处公路封闭中断,目前正全力抢险抢通,公路水路交通正安全有序恢复。

其中,8月3日0时至8月5日17时,广东高速公路受强降雨影响封闭10处,其中有7处已恢复通行,剩余2处主线,1处收费站出入口实施交通管制双向封闭,分别是广佛肇高速往广方向K112+900鼎湖站至端州站路段、广佛肇高速端州收费站。现已采取安全防护措施及交通疏导分流,未

造成车辆及人员被困。普通国、省道交通中断17处,已抢通恢复11处,剩余6处正在全力抢通。农村公路因受塌方及路面积水较深影响交通中断32处,已恢复7处,剩余25处均在安全前提下全力组织抢通中。

接下来,广东交通运输系统将继续加强调度受灾地市交通部门及高速公路、重要通道、枢纽、站场等运营单位,落实落细交通运输防汛抢险救灾各项措施,坚持早发现快处置,保障群众出行安全有序。(王丹阳 粤交综)

山洪暴发,父子逆流救人 放弃抢救自家物资,退役军人带儿子涉险施援

羊城晚报记者 杨再睿 郭思琦



▶退役军人罗振华(右)和他的儿子罗健恒
羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

中夹杂的各类漂浮物,罗振华奋力拽住受困者的胳膊,呼喊儿子前来帮忙。“受困人和我差不多高,个头还比较大,水流又急,只能叫儿子前来搭把手。”罗振华说。

父子俩一起发力,艰难地将获救者拽扶到附近的鼎湖山大酒店安置,“当时他惊魂未定,面色惨白。”酒店工作人员给获救者送来了衣服和水,过了近半个小时,获救者才缓过神来。他告诉罗振华,好像还有一个人被冲走了。

得知这一消息,罗振华迅速联系居委会,并拍摄现场视频、寻求支援。

待救援力量陆续赶到,罗振华又在附近发现一位老人,再次涉水进入危险区域,将老人搀扶出来。与此同时,罗健恒看到路边有名群众被困,也紧急拨打119求救。

“他们是最早涉水进去救人的。”社区工作人员李伟球目睹了救援全程。那一夜,父子俩一直在救人、帮

忙。“直到人救完了,我们才发现,鞋已经被冲走,自己是赤着脚的。”罗振华说,自己随后投入到了自家早餐店清淤抢险,忙到凌晨3点。

“军人的担当不能丢”

采访过程中,记者还跟随罗振华父子走进他们经营的民宿,门楣上悬挂的三块牌子格外醒目:“共产党员户”“光荣之家”“退役军人”。这正是对这对山洪中挺身而出的父子最朴实的注解。

“我退役30多年了,但退役不褪色。看到他人有困难,我一定会挺身而出,军人的担当不能丢。”罗振华介绍,1987年,他穿上军装,在空军部队服役。这段经历深深影响了他,也赋予了他救人的勇气。在部队期间,罗振华还加入了中国共产党,党员的责任感早已根植于心。

“一同参与救援的儿子罗健恒坦

言,自己深受父亲的影响。“爸爸为人正直,敢于打抱不平,乐于助人。平时邻里街坊遇到困难他都愿意帮忙,这些都深深影响着我。”儿子的话语中充满敬佩,“爸爸是军人,很光荣,他是我的榜样。”

救人之后,父子俩的故事引发广泛关注。“这真不是什么大事。”罗振华表示有些意外,称最初拍视频发给街道工作人员,只是为了提醒他们寻找其他被冲走的人:“我们救人不为任何奖励。”

父子俩向记者透露,事实上,突发生山洪那晚出门,本是为了抢救自家的物资,但目睹男子被山洪冲下,他们毫不犹豫地放弃了转移物资,选择救人。

“现在想想确实后怕。”罗振华坦诚地说,“但如果再来一次,我们还是会救。”这份刻在骨子里的担当,正如门口那三块熠熠生辉的牌子一样,无声却坚定。

与韶关火车东站工作人员主动作为,或帮忙提行李,或照看孩童,或为老人协调座位,全力保障旅客需求。在各方协作下,旅客积极配合,现场秩序井然。截至当日18时,1万余名滞留旅客全部安全顺利转运至韶关高铁站。

据悉,在公安的全力护航下,转运至高铁站的旅客均有序进站,顺利换乘高铁继续行程。

6小时紧急转运! 1万余名在韶关滞留旅客安全换乘高铁继续行程

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:8月5日,受清远地区突降暴雨影响,京广铁路9列南下列车经韶关火车东站后无法继续前行,导致1万余名旅客滞留,需经韶关转运。韶关市迅速启动应急预案,多部门联动协作,仅用6小时便完成全部旅客的安全转运,保障了旅客顺利换乘高铁继续行程,暖心服务获广泛好评。

当日12时许,滞留情况发生后,韶关浈江区领导第一时间到现场组织指挥旅客转运工作。韶关市公安局浈江分局接到警令后,第一时间增派警力,与韶关东站派出所共同维护现场秩序,积极解决旅客问题。为减少行程耽误,经韶关市政府统筹协调,韶关火车东站、市交通运输局、市公交公司等部门联动,调集数十辆公交车,全力转运滞留旅客前往韶关高铁站换乘南

下高铁。转运现场,一幕幕温情场景接连上演。当日12时至18时,执勤警力在维持秩序时发现,排队人群中有多位行动不便的旅客。民警迅速上前,主动协调开辟“绿色通道”,有的为旅客撑伞挡雨,有的帮忙搬运行李,有的搀扶老人、协调座位,细致服务让不少旅客感动落泪。

转运过程中,现场执勤民警、辅警

5日,记者从深圳铁路获悉,针对广东省内雨势的变化,铁路部门持续开展精准研判,对列车运行实施科学动态调整,计划对降雨影响较大区域的部分列车采取停运、限速等安全管控措施;对于雨势逐步减弱的地区,在全面确保线路设备安全稳定的前提下,有序组织列车恢复开行。

据深圳铁路通报:8月5日,广深城际部分列车停运;8月5日12时至8月6日14时,途经广东清远地区的京广铁路普速列车停运,视降雨情况逐步调整;京九铁路受降雨影响逐渐减弱。

铁路部门提示,已购买停运列车车票的旅客,可自车票发站乘车日期起的30日内(含当日),在全国各大火车站人工窗口、12306网站(App)办理全额退票手续,退票均不收取退票手续费。(宋王群 张晓敏 岳千琳)

广东部分景区临时关闭

记者获悉,受连日持续暴雨影响,肇庆、惠州、深圳等地部分景区发布公告,临时关闭,开放时间另行通知,请游客暂勿前往。

8月4日,强降雨袭击肇庆。记者从肇庆市多个著名景区公众号了解到,8月5日,肇庆市星湖旅游景区(包括七星岩、鼎湖山、星湖国家湿地公园)暂停对外开放。此外,肇庆市林业局也发布通告,北岭山森林公园、羚羊峡古栈道森林公园自即日起暂停对外开放,恢复开放时间另行通知。

肇庆市端州区园林绿化管理中心也发布紧急通告,城东公园、宝月儿童公园、白沙公园、芙蓉公园、东岗社区体育公园、长者公园、府城遗址公园、东湖公园、羚山涌碧道公园、江滨公园自8月4日夜间起暂停对外开放,恢复开放时间另行通知。

间另行通知。

同样,受暴雨影响,8月5日上午,惠州市西湖、植物园、罗浮山景区也先后发布临时闭园通知。此外,惠东县所有A级旅游景区以及全县各海滨浴场(含海上旅游项目)暂停对外开放。

8月5日,深圳市多个景区和文化场馆受暴雨影响,也宣布当天临时闭馆。其中,仙湖植物园决定8月5日闭园,开园时间将根据园内情况另行通知;深圳欢乐谷闭园一天;深圳美术馆(新馆)、深圳美术馆(东湖馆)、深圳市关山月美术馆(含图书文献馆)、深圳市当代艺术与城市规划馆、南山博物馆于8月5日临时闭馆,若防汛应急响应等级降低为四级或取消,各场馆自动恢复开放。(黎存根)

暴雨影响

6个洪水红色预警、3个山洪灾害红色预警…… 7部门联合发布防御提醒

广东省水文局于2025年8月5日升级发布石马河塘厦站、马滩站、旗岭站,淡水河白石站、淡水站,潼湖水东阁站等洪水红色预警,要求沿河各相关单位和社会公众及时做好防御及避险减灾工作,做好在建工程安全度汛工作。

广东省水利厅2025年8月5日12时发布山洪灾害风险预警。根据广东省山洪灾害监测预警平台和综合分析研判,预计未来24小时,肇庆广宁县、怀集县、封开县,局地发生山洪灾害可能性很大(红色预警)。

广东省应急管理厅、气象局、水利

厅、自然资源厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、文旅厅提醒,3日以来,广东省多地已出现大暴雨到特大暴雨,预计5日-6日广东省降雨将持续,其中珠三角、粤北和汕尾有暴雨到大暴雨局部特大暴雨,致灾风险高。市民应密切关注当地预警信息,继续防御内涝、山体滑坡、崩塌、泥石流、山洪、江河洪水等灾害。行车避开积水区,不要贸然涉水。削坡建房居民“住上不住下、住前不住后”,已撤离人员切勿擅自返回。另外,避免在强降雨期间及后续地质灾害风险高发期开展户外旅游。

(郭思琦 胡彦 粤应宣 粤水轩)